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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 14.05.2019 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Kulturausschusses am Donnerstag, den 02.05.2019, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Raum 7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau 1. stellv. Bürgermeisterin Helen Weidenhaupt  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Jörg Löschmann  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Norbert Buhl  SPD 
Herr Ratsmitglied Stephan Löhmann  SPD 
Frau Ratsmitglied Regina Rehahn  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr 2. stellv. Bürgermeister Wilfried Berndt  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff  CDU 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters Für sachkundie Bürgerin 

Ute Casel 
CDU 

Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Ulrich Göbbels  FDP 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Günter Badura  SPD 
Herr Herbert Schaaf  SPD 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Tim Lietz  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger UWG-Fraktion 
Frau Heidi Bömeke  UWG 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Frau Sonia Siller  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Sachkundige Einwohner 
Herr Hartmut Fröhlich  Partnerschaftsverein Eschweiler e.V. 

Von der Verwaltung 
Herr Andreas Balsliemke  Verwaltung 
Frau Silvia Hannemann  Verwaltung 
Frau Malgorzata Müller  Verwaltung 
Frau Michaele Schmülling-Kosel  Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 
Herr Uwe Weiland  Verwaltung 
Herr Marco Zimmermann  Verwaltung 

Gäste 
Herr Max Krieger   

Schriftführer/in 
Frau Shalina Müller   
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Abwesend: 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Anik Beckers  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Frau Ute Casel  CDU 
 
 
Die Vorsitzende Weidenhaupt eröffnete die Sitzung des Kulturausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, 
die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse, sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Die Vorsitzende Weidenhaupt stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Kulturausschusses sowie die Tagesordnung 
frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Kulturausschusses gegeben sei. Außerdem ver-
wies sie auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeinde-
ordnung. 
 
Weitere Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung 
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Planung der Volkshochschule für das Herbstsemester 2019 099/19 

 2   Kunstausstellung; hier: Ausstellungsplanung für das 2. Halbjahr 2019 096/19 

 3   Partnerschaftsverein Eschweiler Hier: Änderung der Richtlinien der Stadt Eschweiler über die 
Gewährung von Zuschüssen zur Kulturförderung 

120/19 

 4   Kenntnisgaben  

 4.1   Stadtbücherei Eschweiler; hier: Jahresbericht 2018 103/19 

 4.2   Bericht der Volkshochschule 2018 sowie Ausblick auf das laufende Jahr 101/19 

 4.3   Halbjahresbericht des Kulturmanagers Herrn Max Krieger 097/19 

 4.4   Gewährung von Zuschüssen im Haushaltsjahr 2018 im Rahmen "Richtlinien der Stadt E-
schweiler über die Gewährung von Zuschüssen zur Kulturförderung" 

098/19 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 6   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Planung der Volkshochschule für das Herbstsemester 2019 099/19 
  
 Frau Hannemann erläuterte mehrere wichtige Inhalte des neu aufgestellten Programmheftes der Volkshoch-

schule für das kommende Herbstsemester 2019. Die Anzahl der Stunden und Veranstaltungen seien im Ver-
gleich zum Vorjahr annähernd gleich geblieben. Allerdings gäbe es leichte Verschiebungen, da sich der Bedarf 
an den Veranstaltungen verändert habe.  
 
Weiterhin teilte Frau Hannemann den anwesenden Ausschussmitgliedern mit, dass die Volkshochschule neben 
ihrer Jubiläumsveranstaltung zum 100-jährigen Bestehen am 19. Mai auch ein umfangreiches Bühnenpro-
gramm in den Bereichen Gesundheit und Sprache während des Stadtfestes am Sonntag, 01. September dar-
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bieten werde. In diesem Zusammenhand wurden die anwesenden Ausschussmitglieder erneut zu der Jubilä-
umsveranstaltung am 19. Mai 2019 im Ratssaal eingeladen. Frau Hannemann wies auf die Aktion Stadtgesich-
ter hin und bat um Rückmeldung, die noch während des ganzen Jahres möglich ist. 
 
Nach Klärung einzelner Detailfragen zu Kursangeboten wurde dem Arbeitsprogramm der Volkshochschule für 
das Herbstsemester 2019 im Anschluss einstimmig zugestimmt. 

 
   
2 Kunstausstellung; hier: Ausstellungsplanung für das 2. Halbjahr 2019 096/19 
  
 Der Kulturausschuss fasste einstimmig folgenden Beschluss: 

 
Der im Sachverhalt der Verwaltungsvorlage 096/19 aufgeführten Ausstellungsplanung des Eschweiler 
Kunstvereins e.V. sowie der Stadt Eschweiler wird zugestimmt.  

 
   
3 Partnerschaftsverein Eschweiler Hier: Änderung der Richtlinien der 

Stadt Eschweiler über die Gewährung von Zuschüssen zur Kulturförde-
rung 

120/19 

  
 Dem Haupt- und Finanzausschuss wurde einstimmig empfohlen wie folgt zu beschließen: 

 
Die Richtlinien der Stadt Eschweiler über die Gewährung von Zuschüssen zur Kulturförderung werden unter 
Ziffer 5.4 hinsichtlich der neugegründeten Städtepartnerschaft dergestalt geändert, dass der jährliche Zuschuss 
an den Partnerschaftsverein ab dem Haushaltsjahr 2020 von 5.100 Euro auf 7.000 Euro jährlich erhöht wird. 
 
Das Rahmenprogramm, das anlässlich des Besuchs der Gäste aus der Partnerstadt Sulzbach-Rosenberg zum 
Festakt am 15.6.2019 geplant ist, wird zur Kenntnis genommen.  

 
   
4 Kenntnisgaben  
  
 
   
4.1 Stadtbücherei Eschweiler; hier: Jahresbericht 2018 103/19 
  
 Der Jahresbericht der Stadtbücherei Eschweiler für das Jahr 2018 wurde zur Kenntnis genommen.  
 
   
4.2 Bericht der Volkshochschule 2018 sowie Ausblick auf das laufende 

Jahr 
101/19 

  
 Der als Anlage der Verwaltungsvorlage 101/19 beigefügte Jahresbericht der Volkshochschule wurde zur 

Kenntnis genommen. 
 
Ratsmitglied Schmitz fragte, warum sich die Dozentenhonorare fast mehr als verdoppelt hätten in den letzten 
vier bis fünf Jahren. 
 
Frau Hannemann erläuterte, dass die Volkshochschule das Dozentenhonorar entsprechend der Honorarord-
nung zahle. Die dort aufgeführten Honorare sind im Vergleich zu anderen Volkshochschulen im Umkreis gerin-
ger. Die Honorarordnung schreibe ein Mindesthonorar vor. Drittmittelgeber wie das Bundesamt für Migration 
und Flüchtlinge schreibe ein Mindesthonorar von 35,00 € pro Unterrichtsstunde vor. Außerdem seien manche 
Angebote auch nur möglich, wenn das Dozentenhonorar angemessen sei, weil sonst kein Dozent gefunden 
werden kann. Der Fachkräftemangel bestimmt die Höhe des Honorares. 
 
Ratsmitglied Widell fragte nach, in welchem Verhältnis die Teilnehmerentgelte zu den Erstattungen der BAMF 
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stehen und wie lange man mit den BAMF-Erträgen planen könne. 
 
Frau Hannemann erklärte, dass der Deutsche Volkshochschulverband (DVV) dafür gesorgt habe, dass die 
Kosten durch die Erstattungen des BAMF gedeckt werden. Zudem könne man mit den BAMF-Erträgen ein bis 
zwei Semester planen. 
 
Ratsmitglied Göbbels fragte nach, warum die Anzahl der jungen Teilnehmer gesunken sei. 
 
Frau Hannemann erläuterte, dass viele Teilnehmer auch keine Altersangabe machen.   

 
   
4.3 Halbjahresbericht des Kulturmanagers Herrn Max Krieger 097/19 
  
 Der Halbjahresbericht des Kulturmanagers Max Krieger wurde zur Kenntnis genommen.  
 
   
4.4 Gewährung von Zuschüssen im Haushaltsjahr 2018 im Rahmen "Richt-

linien der Stadt Eschweiler über die Gewährung von Zuschüssen zur 
Kulturförderung" 

098/19 

  
 Die Zusammensetzung über die Gewährung von städtischen Zuschüssen zur Kulturförderung im Haushaltsjahr 

2018 wurde zur Kenntnis genommen. 
 
Ratsmitglied Widell fragte an, warum der Bezirksverband der Schützen einen Zuschuss erhält. 
 
Frau Seeger erläuterte, dass der Bezirksverband der Schützen diesen Zuschuss erhalte, um diesen dann auf 
die einzelnen Schützengesellschaften aus Eschweiler, analog zur Vorgehensweise beim Karnevalskomitee, zu 
verteilen.  

 
   
5 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Frau Seeger teilte mit, dass am Sonntag, 05. Mai 2019 der Familientag am Blausteinsee stattfinde.  

Außerdem finde am 26. Mai 2019 die Abschluss-Präsentation des JeKits-Projekts mit dem Kooperationspartner 
der Don-Bosco-Schule statt. Der Auftritt der JeKits-Kinder sei von 10:30 Uhr bis 11:00 Uhr im Studio Simone 
Brandt.  
 
Frau Bömeke fragt an, ob es in Weisweiler möglich sei, in dem neu errichteten Seniorenheim einen Bücher-
schrank, wie er auf dem Markt schon stehe, zu errichten. 
 
Frau Seeger teilte mit, dass man sich zunächst an das Seniorenheim wenden solle und dieses sich dann gege-
benenfalls an die Stadt Eschweiler richten könne, falls Hilfe benötigt werde.  
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